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1 N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Votul universal.
Sibi iu,  16 Noemviie n.

încă pe vremea când îninistru- 
I prezident şi ministru de interne era 

contele Tisza István, se începuse cu 
adunarea de date statistice, nece
sare pentru compunerea unei legi 
noui electorale, în care dreptul de 
alegere să fie lărgit şi să fie extins 
şi asupra unora dintre cei astăzi 
desmoşteniţi politiceşte.

Sub urmaşul său, baronul Fe- 
j t o ’âry, care aveâ ca ministru de 
interne pe Kristoffy, materialul a- 

\  dunat a fost apoi bine studiat, şi 
s’a ajuns la convingerea, că din 
punct de vedere politic curat ma
ghiar nu e nici o primejdie dacă se 
introduce şi la noi votul universal 
la alegeri; şi a fost data lozinca, 
primită cu bucurie de păturile largi 
ale cetăţenilor din statul ungar, ne
îndreptăţiţi să iee parte la alegerile 
pentru dieta ţării, că guvernul ţării, 
cu învoirea Coroanei, a trecut în 
programul său de munca introduce
rea sufragiului universal la alegeri.

Coroana leagă în urmă pace şi 
învoială cu coaliţia maghiară, şi-i 

* pune acesteia ca condiţie, ca punct 
de program, care trebue negreşit 
realizat, şi încă în terminui cel mai 
scurt posibil, aducerea unei legi 
noui eiectorale, compusă pe baza 

^sufragiului universal.
*  ^  Se credea acum, că dupăce în

tregul material trebuincios pentru 
compunerea unei astfel de legi e 
adunat şi stă gata în arhivele mi
nisterului de interne, noua lege nu 
va întârziâ mult, ci la începutul 
anului ce vine va fi votată, sanc
ţionată, şi apoi pe baza ei se vor 
face imediat alte alegeri.

Ne vine însă ştirea dela Buda
pesta, că lucrul nu stă tocmai aşa. 
Domnul ministru de interne actual, 
contele Andrăssy, nu e mulţămit 
cu datele statistice cari au fost adu
nate de înaintaşii săi, şi a dat or
din să se adune altele, mai exacte

*  F0IS0ARĂ.»____

•Activitatea filozofică a ölni A. Se Mocsonyi.
Dizertaţie cetită cu ocazia desvălirii bustului dlui Al. 
Mocsonyi în sinul societăţii „Petru Maior“ din Buda

pesta la 22 Oct. a. c.
De Onisifor Gliibu, stud. în litere.

(Urmare).
II.

La noi nu s’a scris mult în direcţia 
arătată. E şi natural. Inter arma silent 
musae. Un filozof n’am avut pănă acum 
şi propagatorii de filozofie într’un înţeles 
mai restrâns ni-au lipsit. Dacă am cită 
numele lui I. Budai-Deleanu, Gr. Lazar, 
A. T. Laurian, T. Cipariu şi I^Bărnuţiu,1) 
în activitatea cărora se observă mai mult 
sau mai puţin influinţa unei filozofii alui 
Kant, am spune tot ce se poate spune din 
acest punct de vedere despre răspândirea

t  ideilor filozofice la noi pănă prin anii 70. 
De atunci s’a mai complicat viaţa noastră 
culturală, totuşi vre-o personalitate care 
să ne atragă luarea aminte nu întâlnim. 
Astăzi avem o singură personalitate, care

’) Cantiani români, de G. R. Doică în „Să- 
mănătorul“ 1904 pg. 81 sq.

şi mai ample. Şi pană se va face 
aceasta, vor trece luni, pană se va 
studiă noul material adunat vor 
trece alte luni, pănă se va compune 
noul proiect de lege iarăşi altele, 
şi astfel nu sunt prospecte, ca noua 
lege electorală să fie prezentată 
dietei spre desbatere în cursul anu
lui ce vine, ci poate că abia în 
cursul anului 1908.

Sigur că împrejurarea aceasta 
a îndemnat pe domnul deputat ro
mân Dr. Alexandru Vajda Voevod să 
adreseze în şedinţa din 10 Noem 
vrie n. o interpelaţie guvernului un
guresc, întrebându-1, dacă are sau 
nu intenţiunea să prezinte parla
mentului în timpul cel mai scurt, 
şi cel mult pănă la 19 Maiu 1907, : 
un proiect de lege despre votul uni
versal, pentruca să nu fie compromisă 
voinţa Maiestăţii Sale, care a pus 
condiţie guvernului actual, să rea- 
liseze negreşit votul universal secret 
şi după comune?

I-a răspuns numai decât dom
nul ministru-prezident Wekerle, că 
guvernul va realiză aceea ce a pro
mis cu privire la sufragiul universal, 
însă aşa, ca să fie păstrat caracterul 
naţional (maghiarJ al acestui stat.

Iarăşi un răspuns deci, de care 
n’aveam nici o trebuinţă, pentrucă 
puteam să-l ştim înainte, şi care 
puteâ să nu fie provocat. Chestia 
e doară atât de clară, încât nime 
nu poate să rămână nedumerit asu
pra e i!

Coroana a pus o condiţie prin
cipală coaliţiei atunci când a legat 
pace şi învoială cu ea, anume, să 
iacă pace în ţară, să restabilească 
ordinea şi mersul regulat în admi
nistraţia publică şi să voteze con
tingentul de recruţi şi sumele ne
cesare pentru acoperirea trebuinţe
lor armatei. Toate celelalte con- 
diţiuni au fost numai de a doua 
mână, laterale, dela a căror împli
nire Coroana sigur că va abstă, dacă 
i-se vor da garanţii, că pacea nu 
va mai fi turburată în Ungaria, şi 
că tot ce se cere pentru trebuin-

ţele armatei va fi votat. Şi cine ne 
garantează, că nu se va face o 
nouă învoială cu Coroana, in acest 
înţeles? Pentrucă e vorba de un 
contract bilateral, care — fără a fi 
compromisă voinţa Coroanei, — poa
te fi schimbat orişicând şi în orice 
mod, atunci când ambele părţi 
se învoesc la aceasta. Trăgănarea 
cea lungă a compunerii noului pro
iect de lege despre votul universal 
ne face să presupunem, că cam a- 
ceasta ar şi fi dorinţa şi intenţiu
nea guvernului. De aceea credem, 
că e păcat să forţăm noi lucrurile j 
şi să punem guvernului neîntrerupt 
sula în coastă, pentru un lucru, care 
tocmai atunci când îl reclamăm noi 
mai cu inzistenţă, nu are să fie fă
cut spre multămirea noastră.

Dacă Coroana ţine cu tărie la 
punctul acesta din învoiala cu coa
liţia, apoi va solicită Coroana însăşi 
introducerea votului universal şi la 
noi, mai ales acum, când în cealaltă 
parte a monarhiei, în Austria, e ca 
şi introdus. Iar dacă nu mult îi 
pasă Coroanei, de-1 avem, sau nu-1 
avem, putem noi să i to t cerem in
troducerea, căci totuşi nu’l vom avea. 
Nu suntem noi aşa de tari, ca noi 
să forţăm guvernul şi maioritatea 
parlamentară să ni-1 dee!

De altcum noi am arătat cu 
altă ocaziune, în o serie de articoli 
publicaţi în anul trecut, că ceea ce 
cer interesele noastre nu e a tât votul 
universal, cât mai mult o nouă şt 
dreaptă arondare a cercurilor de alegere. 
Şi în privinţa aceasta ne temem, că 
Coroana n’a pus nici o condiţie 
guvernului, şi astfel, chiar dacă gu
vernul realisează condiţia Coroanei 
cu votul universal, noi nu vom a- 
veâ motive de a ne bucură.

Ş e f de stat m ajor pentru armata 
austro ungară va fi numit în zilele a- 
propiate generalul Konrad, unul din
tre cet mai tineri generali din armata 
monarhiti uoastre.

C r o n ic ă  p e d a g o g ic ă .

Şcoala pedagogică din Sibiiu.
Cu drept cuvânt putem vorbi în evo

luţia culturală a poporului nostru ardelean 
de o şcoală pedagogică sibiană.

Şi dacă ea n’a fost încă marcată de 
nici un scriitor român şi în nici un soiu 
de scriere, asta dovedeşte, că încă n’am 
ajuns la acel grad al civilizaţiei, de unde 
ochiul filozofic zăreşte toate părăiaşele 
ce se scurg în alvia noastră culturală na
ţională.

Şcoala aceasta îşi ia începutul cu 
venirea în fruntea bisericei ortodoxe ro
mâne din Ardeal [a neuitatului şi întru 
fericire des pomenitului Andreiu baron de 
Ş'tguna.

Intre problemele de căpetenie ale lu
crării lor era mai ales: preocuparea pen
tru creşterea tinerimei credincioşilor în
credinţaţi Arhipăstoririi lui. De când a 
pus piciorul în eparhia ortodoxă a Ardea
lului, în circularele sale nu întrelasă a se 
ocupă de afacerile instrucţiei şi creşterei 
tinerimei ortodoxe române.

El e întemeietorul conferenţelor în- 
văţătoreşti, o instituţie, căreia i-a dat loc 
şi în statutul organic ai bisericei noastre.

Organizarea acestora spiritului ager 
al acestui providenţial şi genial bărbat se 
datoreşte.

E foarte instructiv şi interesant a 
cercetă şi a află, cum şt'ă el să-şi aleagă 
bărbaţii, pe cari îi designa de comisari 
conzistoriali; dar mai interesante sunt in- 
strucţiile, ce le da cu privire la direcţia 
de conducere în conferenţe. De multeori 
întâlneşti poveţe, cari iau privire la cele 
mai noui metoade de urmat în educaţie şi 
instrucţie.

Asta denoată un ochiu ager şi pă
trunzător, proprietate numai a spiritelor 
mai alese şi superioare.

El e primul la noi ortodoxii din Ar
deal, care în mod sistematic şi conştiu de 
lucrarea, sa, pune bază organizării şcoalei 
primare, secundare şi seminarului, numit 
cu numele său.

Cu mult mai valoroasă însă apare 
munca lui când ne gândim cu câtă di
băcie şi pricepere ştia să-şi aleagă bărbaţii,

deşi n’a desvoltat o activitate literară-filo- 
zofică mai extinsă, a dovedit totuşi nu 
numai o orientare sigură în întreg dome
niul filozofiei, ci a venit în lumea cuge- 
tărei noastre şi cu idei originale de o 
valoare care nu se poate trage la îndoia’ă. 
Această personalitate e dl Al. Mocsonyi.

Când aducem deci, cu această ocazie 
solemnă, omagiile noastre de recunoştinţă 
şi mulţămită dlui Alexandru Mocsonyi me
cenatul marele Român şi sprijinitor al 
cauzei noastre naţionale sub diferitele ei 
raporturi, admiraţia noastră nu e mai mică 
pentru dl Mocsonyi — filozoful, care prin 
bogăţia de idei a sa se ridică mai presus 
de conaţionalii săi din această ţeară.

Lumea de idei a dsale am puteâ-o 
studia foarte bine din activitatea publică, 
din vorbirile sale rostite în cameră sau 
la „Asociaţiunea română pentru literatura 
şi cultura poporului român“, al cărei pre
zident a fost; aceasta însă n’ar puteâ în
tră în cadrul unei dizertaţii cetite în si
nul acestei societăţi. Nouă ne rămâne nu
mai apreciarea activităţii filozofice strict 
literare a dsale, care deşi nu e mai puţin 
importantă, dar e de sigur mai puţin ex
tinsă decât celelalte. Căci dl M. n’a scris

mult, n’a scris de sigur atâta încât să-l 
putem cunoaşte destul de bine ca filozof, 
din toate punctele de vedere. De aceea 
suncem nevoiţi a ne opri la analizarea pe 
scurt numai a celor trei studii de o ex
tensie nu prea mare, pe cari le-a publi
cat la intervaluri de timp destul de res
pectabile.

Cel dintâiu studiu al său, pe care 
l-a scris la rugămintea societăţii acade
mice „România Jună“ din Yiena, la anul 
1888 trateşză o chestiune importantă nu 
numai din punct de vedere teoretic, ci şi 
practic: conştiinţa naţională. In acest stu
diu discută locul pe care-1 ocupă con
ştiinţa naţională pe lângă conştiinţa de 
om şi afirmă, că conştiinţa naţională e ab
solut îndreptăţită şi e necesară pentru 
orice om, pe umerii căruia e chemată a 
se răzimâ o răspundere. Conştiinţa na
ţională e atât de îndreptăţită, încât n’ar 
trebui să existe altfel de state, decât cele 
organizate pe baze naţionale. Orice altă 
bază e degenerare ; oricine nu ţine la a- 
cest principiu e un suflet mic şi oricine 
apasă pe ceice voesc a-şi validitâ acest 
drept scump, comite sacrilegiu.

Al doilea studiu, care tratează de

spre „problema vieţii“ a fost publicat în 
Almanahul societăţii noastre la anul 1901. 
E un memento pentru „junii cari ca odi
nioară Hercule la răspântie stau la pragul 
de a deveni mâne bărbaţi*, fără a şti 
în adevăr ce problemă grea are de rezol- 
vit în viaţa sa şi fără a cunoaşte acele 
căi cari îl duc eu siguranţă la împlinirea 
misiunei sale. Unii spun, că suprema pro
blemă e fericirea, — fericirea cu orice preţ, 
alţii socotesc moralitatea de supremul scop 
al vieţii. „In contra tuturor tentaţiunilor 
vieţii practice şi a sofismelor din teorii“, 
dl Mocsonyi consideră direcţiunea morală- 
ideolă ca singura care duce la o deslegara 
plausibilă, şi pretinde cu tot dreptul, că 
pde integritatea caracterului singuraticilor 
depinde toată puterea şi vicţfârea morală 
a uaţiunei*.

C6l din urmă studiu şi fără îndoială 
cel mai de valoare este „Religiunea şi 
ştiinţa“, apărut în anul trecut. Studiul 
acesta avea şi el menirea de a apare în- 
tr’un almanah, în acela al societăţii „An
dreiu Şaguna“ din Sibiiu, căreia dl Mo
csonyi s’a grăbit a-1 trimite, îndată ce a 
fost rugat să colaboreze-.
\ (Va urma).



chemaţi a formă, cultivă şi educă genera- | 
raţiile viitoare.

Universitatea din Lipsea a fosta!»«« j 
mater, la care s’au adăpat bărbaţi valoroşi 
ca un loan Popescu, Zaharie Boiu, Nicolae 
Cristea, Dr. Daniil Fopovici Barcian, Dr. 
loan Cri şan, şi Simeon Popescu.

Toţi aceştia, la cari s’au alăturat şi 
alţi trimişi la Yiena, între cari ţinem a 
scoate la iveală pe laboriosul şi valorosul 
bărbat al bisericei noastre, arhimandritul 
Dr. llar'.on Puşcariu, au ştiut să-şi marcheze 
viaţa prin opere de valoare pentru edu- 
caţia tinerimei. Aproape fiecare a compus 
opuri menite pentru instrucţia şcolară, cari 
şi astăzi servesc de cărţi manuale în in 
strucţia noastră de pe diferite grade. . Nu 
e locul aci de a face o caracterizare a 
lucrării, ce a săvârşit în parte fiecare, ci 
scopul meu a fost de a semnală lucrarea 
culturală a tuturora, izvorâtă din îndemnul 
psihic al lui Şaguna.

Conform scopului pus în fruntea a- 
oestor cercetări trebue să scot la iveală 
mai ales lucrarea pedagogică a lui Popescu, 
căci a lui muncă ştienţifică în această di
recţie s’a concentrat, pe când ale celor
lalţi a îmbrăţişat şi alte terene. Şi tre
bue să o fac, mai vârtos şi din motivul, 
că a lui înlluinţă s’a simţit şi în afară de 
cadrele bisericei noastre, ba a trecut chiar 
şi frontierele politice ale ţării noastre. In 
toate scrierile lui denotă o minte, care 
caută legătura logicei şi desvoltarea orga
nică a ideilor ce se înşiră. Nu mai puţin 
bătătoare la ochi este şi forma aleasă, în 
oare caută să-’şi îmbrace ideile sale. Pen
tru cel ce puţin e iniţiat numai în felul 
lui de a scrie trebue să fie clar un lucru.

Acest bărbat e un scriitor, care scru
tează, înlănţueşte, organizează şi convinge, 
cerinţe pe cari le au numai capetele cu 
calităţi ştienţifice. Ou drept cuvânt poate 
fi numit un om de ştiinţă. El a redactat 
prima revistă pedagogică, în care se poate 
ceti pagină de pagină adevărul aserţiunii 
mele. Cartea lui de psihologie şi peda
gogie sunt o dovadă vie, că avem de a 
face cu un bărbat de ştiinţă per eminentiam. 
Aprecierea psihologiei cuprinse de erudi
tul filozof şi academician Ti tu Maiorescu 
ni’l prezintă în adevărată lumină. Nu 
mai puţin valoroase sunt cărţile lui de 
învăţătură şi lectură, după cari s’au orien
tat mare parte din autorii de cărţi de 
cetire româneşti.

Numele lui crescuse aşa de mult, 
încât devenise autoritate şi la fraţii din 
regatul României, cari în două rânduri 
i-au oferit catedra de universitate. In 
scrierea .Educatorul“ din Bucureşti publică 
pentru primaoară lucrări, cari ni’-l trădează 
ca pe elev al lui Ziller, întemeietorul unei 
puternice şcoale pedagogice în Germania. 
In scrierile lui mai vechi nu aflăm vederile 
cele noui, sau că şi el se inspiră pe atunci 
de dominanta şcoală dittes beneekiană, de 
care bâjbăe şi azi scrierile micilor noştri 
pedagogi.

Popescu a fost în trecut singurul pe
dagog serios şi primul la noi Românii pe
ste tot. Cutez a o afirma şi la caz de 
tragere la îndoială nu voiu intarzia a o 
şi dovedi.

Prin anii 1897, 1898 1899 un grup 
de profesori dela „Sémin áriul Andreian“ 
după ce ani de zile se făcuseră sforţări 
în sinul „Reuniunii învăţătorilor gr. or. 
din districtul Sibiului“ spre a dâ fiinţă 
unei reviste pedagogice la înălţimea tim
pului, reuşesc cu ajutoriul conzistoriul ar- 
hidiecezan să înfiinţeze: .Foaia peda
gogică“ a cărei mod de redactare a putut 
să mulţămească toate pretenţiile. După 
o scurtă durată apune această revistă, 
ţinută la înălţimea timpului. ^

Ajunge să amintim, că drept rezul
tat al acestei lucrări au rămas două opuri 
ale subsemnatului: Treptele formale şi Po
veştile poporale, cari continuă acum în a 
doua ediţie să instrueze şi lumineze în 
senzul vederilor şcoaiei pedagogice, căreia 
i-s’a dat expresie în sus numita revistă.

Drept continuare a acestei lucrări 
este şi cărticica copiilor întitulată „Noul 
abecedar“, de subsemnatul, care formează 
numai începutul unei serii de cărţi de ce
tire ce vor urma. Planul e dat, lucrarea 
se va urma cu ajutorul Domnului.
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întrucât lucrarea noastră dela Sibiiu 
a infiuinţat şi alte cercuri afară de bise
rica noastră e prea timpuriu a spune şi 
nu mi-se cuvine mai ales mie a o spune.

Ya veni posteritatea şi va cerne to
tul obiectiv şi atunci va aduce verdictul 
adevărat fără temere de a supără anumite 
susceptibilităţi omeneşti, de cari nici un 
timp şi nici un soiu de oameni n’a fost 
şi nu va fi cruţat.

Chiar cu risicul de a mi-se impută 
nemodestie susţin în faţa lurrei şi pot să 
dovedesc că există o şcoală pedagogică 
la Sibiiu, pe care mai curând sau mai târ
ziu va trebui să o recunoască şi obştea 
românească, dar mai ales cei chemaţi să 
judece imparţial şi fără leac de preocu- 
paţie.

Am ţinut, că e bine să semnalez acea
stă direcţie culturală tocmai în gazeta 
.Telegraful Român“ înfiinţat de marele 
Şaguna, care a plantat aici în Ardeal un 
puternic stejar, la umbra căruia toţi ne 
răcorim şi întărim.

Fie deci aceste şire aduse ca un mic 
prinos de pietate memoriei lui.

Dr. Petru Şpan.

P r e g ă t i r e a  p r u n c i lo r  la  p r im a  
m ă r tu r i s i r e  ş i  c u m in e c a re .

— Studiu pastoral —
de G avriil H ango presbiter. 
(Urmare).

Fiind acum în clar catehetul cu 
cantitatea orelor de prelegere, amăsurat 
acestor ore îşi va împărţi şi materialul 
de predare şi fiind în clar şi cu facultă
ţile personale şi cu împrejurările educative 
familiare şi şcolare ale pruncilor amăsu
rat acestor împrejurări îşi va aranjâ ma
terialul de predat.

In aceste 8 ore de prelegere materi
alul de predare despre mărturisire, credem 
că s'ar puteâ împărţi în chipul urmă
tor :

In oara 1-ă li s’ar ţinea pruncilor o 
prelegere generală întroducătoare despre 
virtute şi păcat (bine şi rău, împlinirea, re
spective călcarea poruncilor lui Dzeu) şi 
urmările acelora, purcezând dela faptul 
cât de mult iubesc părinţii pe copiii cei 
buni, iar pe cei răi îi pedepsesc. Trecând 
apoi la păcatul strămoşesc le vom arăta fe
ricirea de care s’a bucurat Adam şi Eva 
în raiu înainte de a păcătui şi apoi ne
fericirea lor şi a tuturor omenilor după 
căderea lor în păcat. De aci vom trece 
apoi la venirea lui Isus Christos pe pământ 
şi la moartea lui pe cruce, prin care ne-a 
răscumpărat .din robia diavolului în care 
am fost căzuţi toţi oamenii prin păcatul 
strămoşesc. In fine le vom vorbi despre 
instituirea tainei S-tu’ui Botez, prin care ne 
curăţim de păcatul strămoşesc şi apoi 
pentru de a le ţineâ atenţiunea încordată 
le vom aminti pe scurt instituirea tainei 
Sfintei Mărturisiri prin care ne curăţim de 
păcatele făcute după S. Botez, fără de 
oare nu vom moşteni împărăţia ceriului, 
ci vom cădea în osânda cea de veci etc.

In ora a 2-a le vom vorbi ceva mai 
mult, despre instituirea şi scopul tainei 
S-tului Botez şi apoi vom trece la taina 
Sfintei mărturisiri. Aici le vom expune 
cât se poate de pe larg modul instituire), 
scopul şi necesitatea mărturisirei păcate
lor înaintea preotului.

In fine vom trece la condiţiile, ce 
trebue să le împlinească cei ce se mărtu
risesc, începând cu ext minarea conştiinţei 
pe baza celor 1 0  porunci dzeeşti şi a celor 
9 porunci bisericeşti. In ora aceasta le vom 
vorbi numai despre păcatele ce sunt cont>a 
iubitei cătră Dzeu, pe baza primelor patru 
porunci dumnezeeşti.

In ora a B-a vom continuă ou exa
minarea oonştiinţii vorbindu-le despre păca
tele ce sunt contra iubirei deaproapelui pe 
baza celor şase porunci dumnezeeşti ul
terioare.

In ora a 4 a vom continuă cu cele 
nouă porunci bisericeşti aducându-le în legă
tură cu poruncile dzeeşti.

La examinarea poruncilor însă, să nu 
se treacă cu vederea păcatele de moarte | 
şi păcatele în contra S-lui Duh.

In ora a B-a le vom verbi despre j

părerea de rău şi despre hotărârea, că nu 
vor mai păcătui.

In ora a 6-a despre însuşi actul măr
turisirii : ce este, cui şi cum trebue să se 
mărturisească, ce se întâmplă cu cei ce 
nu ’şi spun toate păcatele cu voia şi în 
ce constă secretul mărturisirei pentru ca 
să nu aibă teamă a-’şi mărturisi păcatele.

Iu oara a 7-a le vom spune cum să 
se poarte înainte, la şi după mărturisire.

In oara a 8-a despre deslegare, despre 
canon şi despre necesitatea îndreptării vieţii, 
iar

In ora a 9-a şi a 10-a se va repetă 
materialul propus, respective făcând un 
examen general cu elevii, după ce şi în 
fiecare din orele precedente încă au fost 
examinaţi.

După aceasta numai decât se va trece 
la materialul despre sf. Cuminecătui ă. Ma
terialul acesta după cele patru ore de pre
legere s’ar puteâ împărţi astfel:

In ora primă le vom ţineâ o instruc
ţie generală despre actele ce au văzut ei 
că se petrec în biserică când preotul cu
minecă pe oameni, apoi vom trece la expli
carea cuvintelor lui Isus cuprinse în evan- 
gelia lui loan Cap. VI., unde se vorbeşte 
ma’ întâiu de săturarea celor cinci mii de 
oameni, cu 3 pâni şi 2 peşti şi apoi de
spre natura şi efectele Sfintei Cuminecă
turi. (Precum pânea simplă nutreşte şi 
întăreşte corpul în viaţa aceasta, tot aşa 
nutreşte şi întăreşte şi Sfânta Cuminecă
tură sufletul pentru viaţa de veci dacă o- 
mul o primeşte cu vrednicie).

In ora a 2-a li se va ţineâ o prele
gere despre instituirea Sfintei Cumine
cături pe baza celor expuse la Ev Mateiu 
XXVI. 17—29, Marc. XIV. 12—24, Luca 
XXII. 7—20 şi I. Corinteni XI: 2B—29, 
iar modul transubstanţiaţiunei pânei în 
corpul şi a vinului în sângele Dlui Isus 
Cristos li se va explică prin minunea lui 
Isus când la nunta dela Cana Galileei a 
prefăcut apa în vin şi prin minunea când 
după înviere a intrat la învăţăcei prin uşile 
încuiate. Tot aici li se va arătă: pentruce 
a instituit isus S. Cuminecătură sub forma 
pânei şi a vinului, deci pentru ce n’a dat 
corpul şi sângele sau oa atare de mâncare 
apostolilor săi. Le vom spune, că Isus 
este prezent întreg în fiecare părticică din
S. Cuminecătură în tocmai precum în fie
care frântură de oglindă se vede ori. ce 
corp în întregul său şi nu numai părţi 
din el. Iar de încheiere li se va vorbi 
despre respectul ce datorim Sfintei Cumi
necături.

In oara a 3-a le vom vorbi despre 
scopul Sfintei Cuminecături, ca sacrificiu 
pentru păcatele noastre, patimile şi moar
tea lui Isus Cristos pe cruce şi apoi de
spre efectele ei salutare pentru cei ce se 
împărtăşesc de ea cu vrednicie şi despre 
groznicia pedepsei de care se fac părtaşi 
cei ce se ouminecă cu nevrednicie. Apoi 
vom trece la explioarea Sfintei liturghii 
obicinuite şi a celei Inaintesfinţite şi la 
cuminecătura pregătită pentru ei în Joia 
dinainte şi Marţa de după Paşti.

In ora a 4-a îi vom învăţă cum să 
se pregătească sufleteşte şi trupeşte pentru 
actul Sfintei Cuminecături în şi afară de 
biserică. Pentru înţelegerea mai bună, le 
vom explică mai pe larg, că precum ne 
îmbrăcăm trupul în haine curate şi ne cu
răţim casa şi curtea când aşteptăm un 
oaspe, aşa să ne curăţim şi sufletul de 
păcate, când ne pregătim să primim S. Cu
minecătură în care se află însuşi trupul 
şi sângele Domnului nostru Isus Cristos.

In celelalte două oare următoare se 
va repetă materialul despre S. Cumine
cătură contras în două pârtii din cele patru 
ore în cari s’a propus.

Apoi în dimineaţa zilei în care se 
începe mărturisirea li se va ţineâ celor 
admişi la ea, adecă celor ce le-a succes 
examenul în părţile esenţiale, o exortaţie 
pentru îndemn la o mărturisire bună. Exor- 
taţia aceasta va cuprinde pe scurt tot ma
terialul despre mărturisire, punându-se însă 
pondul principal pe părţile cari aşteaptă 
căinţa şi întăresc voinţa pentru îndrepta
rea vieţii. In scopul acosta ne putem fo
losi foarte bine de parabola Fiului rătăcit.

In special îi vom admoniâ, că cei ce 
la mărturisire vor retăcea cu voia unele

păcate acria să nu meargă la sf. Cumine
cătură pentru ca să nu cadă în osândă.

In fine în dimineaţa zilei în care vor 
fi să se cuminece li se va ţineâ o exorta
ţie despre sfânta Cuminecătură în care se 
va cuprinde pe scurt întreg materialul 
predat mai înainte despre ea, punându-se 
şi aici pondul principal pe părţile, cari 
înfluintează mai mult asupra inimei pen
tru îndreptarea vieţii şi făcându-i din nou 
atenţi la greutatea păcatului dacă cineva 
se cuminecă fără a fi făcut mai nainte o 
mărturisire sinceră.

Astfel cred eu, în împrejurările date 
şcoalelor noastre s’ar puteâ împărţi şi 
predă materialul despre Mărturisire şi S. 
Cuminecătură celor ce pentru prima dată 
aleargă la aceste taine.

*
La predarea materialului despre Măr

turisire trebue să fim cu considerare încă 
la multe împrejurări, ca nu cumva mai 
mult să stricăm ceea ce voim să îndrep
tăm.

Mai mult trebue să grijim de înde
plinirea actului mărturisirii ca nu cumva 
să dăm pruncilor cât de puţin prilej de 
a păcătui, ori să-’i ruşinăm şi înspăimân
tăm dela primirea acestor taine. Sunt 
păcate } e cari în orele de prelegere pu
blică nu le putem atinge, dar în taina măr
turisirei proprii — dacă ni s’au descoperii 
— nu le putem trece cu vederea. Tre
bue să fim însă cu băgare de seamă cum 
le pertractăm aici — cu tot sigilul măr
turisirei — dacă voim, ca acelea să le putem 
stârpi încă din bună vreme din sufletul şi 
inima pruncilor. (Va urma)

Din protopresbiterate.
Conferenţa preoţimei din tractul Pe ghin. Sfin
ţirea iconostasului bisericei din comuna Poleţi.

— 8 Nocmvrie n.
(Fine.)

Intrându-se în ordinea de zi, prezidiul 
invită conferinţa şă-şi aleagă un notar 
pentru purtarea protocolului şi pentru de 
a îndeplini tot odată şi funcţiunea de ra
portor despre mersul discuţiei în conferenţă. 
Se alege parohul loan Silaghi din Idicel.

Se purcede acum la exhauriarea pro
gramului conferenţei. Se face apel nomi
nal şi se constată că sunt prezenţi 17, ia^ 
absenţi B preoţi. Prezidiul prezintă cere
rile de concediu ale celor absenţi, cari 
toate se încuviinţează.

Prezidiul aduce la cunoştinţa confe
renţei trista ştire că parohul Iacob Stavilă 
din Lueriu, unul din cei mai meritaţi pre
oţi ai tractului nostru a trecut zilele a- 
cestea la nele eterne. Conferenţa apreciind 
meritele decedatului confrate, — dă expre
sie condolenţei sale prin sculare — 
pentru perderea vrednicului paroh Iacob 
Stavilă, care şi-a testat întreaga sa avere 
mişcătoare şi nemişcătoare ca fundaţiune 
pe seama bisericei noastre din Lueriu, la 
al cărei altar timp de 3B ani a servit cu 
credinţă şi devotament.

Urmează la ordinea zilei discuţia 
asupra modului cum s’a oficiat sf. liturgie. 
După o discuţie mai îndelungată, la care 
au parte preoţii: Nicolau Gliga, Gheorghe 

Căzan, loan Duma, Nicolau Născu, Ale
xandru Nicolesou, Gheorghe Maier, loan 
Silaghi şi dl protopresbiter Galaotion Şa- 
gău, se constată că atât serviciul divă» 
cât şi întreg ceremonialul sfinţirei iconos
tasului şi a parastasului s’au îndeplinit cu 
demnitatea recerută, iar unele neajunsuri 
observate la unii din preoţii fungenţi, 
cari provin mai mult dela natură decât 
din vina respectivilor preoţi, s’au scos la 
iveală pentruca să-şi deâ silinţa fiecare, 
ca acele să dispară în viitor. Asemenea 
se constată că predica festivă ţinută în 
biserică înaintea poporului din partea pre
otului capelan Gregoriu Nicoară din Ibă- 
neşti, a fost deplin succeasă cu privire la 
conţinut. In privinţa modului de predare 
însă dl protopresbiter Şagău îi face ob
servare, că vocea a fost prea duioasă, 
plângătoare, ceeace predicatorul ia la cu
noştinţă, promiţând că pe viitor va ţine^ 
cont de aceste observări.

Conform programei preşedintele or
donează cetirea dizertaţiei din partea pa-



í

rohului loan Silaghi, despre tema: „înda
toririle preotului faţă de şcoala confesio
nală al cărei director este; şi cauzele cari 
împedecă o înaintare mai vădită pe tere
nul şcolar". Autorul îşi ceteşte lucrarea, 

Apare e ascultată cu atenţiune. Finindu-se 
^predarea operatului prezidentul invită pe 

membrii conferenţei, să se declare asupra 
aceluia. La aceasta membrul 0. Nicoară, 
co sta tă  că lucrarea este destul de bună, 
dar pentru de a fi studiată şi criticată mai 
ou temei propune a se dă unei comisii, 
oare la proxima conferenţă va avea să-şi 
prezinte darea de seamă în scris asupra 

4lbperatului din întrebare. Parohul Gheorghe 
Maier din Topliţa constatând din a sa 
parte cu multă plăcere, că autorul şi-a 
lucrat tema cu toată seriozitatea, căci atât 
ca fond cât şi ca formă, şi ca mod de 
predare este deplin succeasă face contra
propunere, ca adecă să se abstee dela a- 
tâtea formalităţi seci şi fără nici un rost 

^jfşi operatul să se iee -la cunoştinţă fără a 
se mai dâ la vreo oomisiune -eenzurătoare, 
oi dacă are cineva ceva de observat a- 
ceasta să o facă acuma în plenul coufe- 
renţei. De această păreie sunt şi membr.i 
Mateiu Radu din Cueşdiu şi loan Duma 
din Săcal. Puse propunerile la vot se pri
meşte cea făcută de Gheorghe Maier. In 
urma acesteia se întră în dezbaterea me
r i t a r ă  asupra reuşitei operatului şi după 

, o discuţie îndelungată conferenţă declară 
^dizertaţia atât după oonţinut cât şi după 

formă deplin reuşită.
In înţelesul programei ar fi urmat 

încă stabilirea statutelor referitoare la creş
terea adulţilor, cu compunerea cărora au 
fost însărcinaţi de conferenţă ultimă pa
rohul loan Duma din Săcal şi Gheorghe 
Căzan din Filea, dar fiind operatul prea 
voluminos şi timpul deja înaintat, confe- 
renţa decide a se amâna stabilirea lor de
finitivă pentru confereţa proximă.

Membrul Gheorghe Maier îşi ridică 
cuvântul şi arătând însemnătatea şi avan- 
tagiul ce îl au „Reuniunele de înmor- 

£  mântare* la poporul nostru, care e dedat 
a face multe, prea multe ceremonii cu o- 
ca^iunea înmormâutării celor reposaţi, şi 
dela care obioeiu nu îl poţi abate, căci 
ai deveni odios în ochii lui pentru profa
narea credinţei şi datinelor strămoşeşti, 

ropune: conferenţă preoţească să decidă, 
c a ^ i toate comunele bisericeşti din acest 
tract să se înfiinţeze asemenea reuniuni 
de înmormântare spre folosul practic mo
ral şi material al poporului nostru.

Conferenţă nu hotărăşte, oi recomandă 
preoţimei a stărui ca în comunele singu
ratice, respective în grupuri de comune 
să se înfiinţeze asemenea reuniuni sau so
cietăţi de înmormântare.

Terminate fiind agendele conferenţei 
preoţeşti din traotul Reghin pentru anul 
de faţă, protopresbiterul-prezident mulţă- 
mind membrilor pentru interesul şi ţinuta 
deamnă arătată faţă de afaoerile conferen
ţei actuale, şi îndemnând’o şi pentru viitor 
la muncă cinstită şi desinteresată, închee 

f conferenţă între aplauze şi generale urale. 
Era la 4 ore p. m. Ne am întrunit 

la masa bogat adiustată a parohului local 
ţN i oolae Naşcu. Bucatele sunt servite din 

partea dşoarelor Ana Naşcu şi Marioara 
Nicolesóu din Meşterhazs. Se începe seria 
toastelor. Dnul protopresbiter Galaction 
Şagău toastează pentru îndelunga viaţă 
a^^xcelenţiei Sale I. P. S. domn Arhie
piscop Mitropolit loan Meţianv. Parohul 
Nicolau Gliga îşi ridică pocalul în sănă
tatea vrednicului nostru protopresbiter 
tractuaT Galaction Şagău şi a doamnei. 
Parohul loan Duma închină în sănătatea 
parohului local Nicolau Naşcu. loan Sila
ghi ridioă toast pentru tinărul pictor Ghe
orghe Russu, care cu sfiala unui începător 
a luat asupra sa greaua sarcină de a picta 
noul iconostas, şi l-a terminat cu succes 
neaşteptat. Lacrămi de bucurie cădeau din 
ochii fericitei mame care încă eră de faţă 

L a tinărului Gheorghe Russu, văzând că 
fiul ei totuşi se apropie cătră ţinta mult 

E  dorită. Parohul Gheorghe Căzan a ţinut 
^  toast pentru buchetul de dşoare cari se 

^ a u  la masă şi pentru toate dşoarele de 
pe Murăş, parohul Iancu Branea a închi
nat pentru comitetul parohial. Preotul 
Gheorghe Maier pentru poporul bun din
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comuna Poleţi etc. iar dnul Dr. Tilea me
dic în Topliţa română şi-a ridicat pocalul 
pentru preoţimearomână din tractui Reghin.

In tot decursul mesei ne-a cântat lă
utarii din Topliţa română, iar dupăce masa 
a fost ridicată, cei tineri s’au dat la joc, 
care a ţinut pănă noaptea tâiziu; cei bă
trâni s'au retras spre a mai conversa câte 
ceva, ori apoi ducând cu ei cele mai plă
cute suveniri dela Poleţi s’au depărtat 
spre vetrele lor cu dorul, ca la anul să 
ne putem încă cu mai multă izbândă în
truni în conferenţele preoţeşti spre binele 
şi desăvârşirea noastră şi a poporului 
nostru. 1- S.

NOUTĂŢI.
Marca cu lturală  în favorul „Aso- 

ciaţiunii“. Domnul Şt. Erdélyi din Oră- 
ştie a binevoit a pune la dispoziţia „Aso- 
ciaţiunii“ o marcă culturală, oare repre
zintă lupoaica alăptând pe Romulus şi 
Remus, cu următoarele inscripţii: 9 P. Q. 
R. =Senatu8 populusque romanus) şi A
C. P. R. (• Asociaţium a culturală [«] To
porului Român). Marca costă 5 filen.

Nu ne îndoim, că fiecare Român cu 
tragere de inimă pentru întărirea „Asocia
ţiunii“ se va grăbi să-şi comande un nu
măr oarecare de mărci, pe cari le va pu 
teâ întrebuinţâ, oum fac şi alte neamuri, 
— pe oorespondenţa lui particulară.

Societăţile noastre, băncile, cancela
riile advocaţiale, parohiile etc. le-ar puttâ 
întrebuinţa cu multă uşurinţă pe cores
pondenţele lor.

La reprezentaţiile noastre, serate etc. 
se va lipi pe fieoare bilet de intrare o 
marcă culturală şi de sigur nu se va găsi 
Român care să refuze 5 nleri mai mult 
pentru scopurile „Asociaţiunii“.

începutul îl va face di Zaharie Bar- 
sari, care aici în Sibiiu va vinde biletele 
de intrare cu câte o marcă culturalii şi 
tot aşa va face şi în celelalte centre.

Mărcile culturale se pot procură dela 
biroul „Asociaţiunii“ din Sibiiu (Strada 
Morii nr. 6), dela despărţămintele .Aso
ciaţiunii“ şi dela redacţiile ziarelor noa-
0 l/l c.

Toţi cei cu dragoste pentru cultura 
neamului nostru să se grăbească a cum
păra marca culturală!

*
L ueger, primăriul Yienei, despre care 

înregistrase presa ungurească în zilele tre- 
oute ştirea că e greu bolnav, ba că a mu
rit chiar, e pe cale de a se însănătoşâ de
plin. Merge din zi în zi spre bine astfel, 
că în câteva z;le îşi va putea începe iar 
munca.

„Cartea de Aiir.“ Domnii dela ,Er- 
d&yi Hírlap“ răspund la cele scrise în nu
mărul nostru penultim la adresa lor. Zic, 
că nu aceea e esenţial, de unde au ei in
formaţie despre apariţia noului volum al 
„Cărţii de Aur", ci esenţial e, că oare 
spus’au dânşii adevărul ori nu cu privire 
la „Cartea de Am u? Sigur că e aşa. Dar 
tot aşa de s gur e, că n'au spus adevărul 
Pentrucă în „Cnitea de A w u nu se cuprin
de alta, decât material istoric, referitor la 
chestia naţională români, care, oricât de 
supărăcios să fie lucrul pentru domnii cari 
neagă existenţa ei, a existat în patria 
noastiă, există şi va există, până nu va fi 
resolvată în mod mulţămitor. In adunarea 
acestui material istoric autorul opului nu
mit n’a procedat în mod unilateral, cum 
afirmă domnii dela ,Erd. Hírlap“, despre 
ce se pot singuri convinge, dacă frunzăresc 
mai bine şi studiază volumul pe care dl 
procuror din Cluj a avut bunăvoinţa a
1 i—1 pune ia dispoziţie Vor găsi adecă în 
volumul acesta publicate toate Vorbirile 
rostite în dietă, în sesiunea anilor 1865— 
1868, în chestia naţională, va să zică, nu 
numai ale deputaţilor naţionalişti, ci şi 
a'e deputaţilor maghiari: Deák Ferencz, Gi- 
czy Ignátz, Halász Boldizsár, Baron Si- 
monyi Lajos, Bernáth Zsigmond, Bartal 
György, Bonis Samu, Baron Eötvös Iozsef, 
lankovioh Antal, Thury Gergely, Plaohy 
Tamás, Hunfalvi Pál, Dapsy Wilmos, Kva- 
ssay László, Iusth Iozsef, Madoosányi Pál, 
Czorda Bodog, Tisza Kálmáü, Markos 
István, Berzenczey László şi alţii şi alţii, 
tot oameni cari n’au fost agitatori români. 
A vorbi deci de o informare unilaterală 
a cetitoriului, este în oazul de faţă, ori ră
utate, ori greşeală mare. pe care oamenii 
cari ţin la adevăr şi dreptate datorinţă 
ar avea să o îndrepte. Noi Insă nu cerem 
lucrul aoesta dela domnii dela „Erdélyi 
Hírlap“, pentruoă ne face impresia, că 
nu este meseria lor să caute adevărul.*

„V ictoria“, institutul de credit din 
Arad va deschide în curând o filială în 
Chişineu, unde are toate condiţiile de pro-
sperare, fiind simţită acolo lipsa unei bănci.*

Reuniunea româna de muzică 
din Sibiiu îşi va ţmeă adunărea ge
nerală Mercuri în 15 Novembre v. 
la 5 ore seara în sala cea mare din
„Casa naţională“. Comitetul.

•*
Al 100 leit. Casariatul „Reuniunei ro

mâne de înmormântare din Sibiiu, a sol
vit ajutoriul statutar după răposatul mem
bru Paraschiva P. Vestemianu n. Mol
dovan. ^

Acesta este. al 100-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene. *

F*IC în dictă. Sâmbătă seara s’a a- 
prins în edificiul parlamentului din Bpesta 
o odaie care serviâ de magazin pentru o- 
bieotele netrehuinoioase. Focul a fost ob
servat la timp şi după o muncă de aproa
pe un cias a fost stins. Paguba e la trei 
mii de coroane.

*
B iserică pentru şea să  lim bi se zi

deşte acnm în Ncv-Yorc şi va avea hra
mul sf. Ion. Zidirea ei s’a început în 1892 
şi costă 60 mii. cor. Biserica va avea şeasă 
paraclise, în cari se va săvârşi serviciul 
divin in şeasă limbi, fiecare paraclis pen
tru o limbă Ti ei sunt pentru popoarăle 
romanice, şi trei pentru cele germane.

Arhiepiscopul din Canterbury şi 
Grecii Nu de mult a adresat mitropolitul 
greo din At"na o rugare oătră arhiep. din 
Canterbury, oa să întrevină la guvernul 
englez spre a încetă perzeouţiile în potriva 
Grecilor din Macedonia şi Bulgaria. Arhiep. 
a răspuns, oă el condamnă politica guver
nului greceso, că el şi toată biserioa an
glicană nu se amestecă nici odată în ches
tiuni ou caracter politio şi îi e peste 
putinţă sft focă ceva ce ar putea fi luat 
oa o îndreptăţire a năvălirilor făcute de ban
dele venite din Grecia pe teritoriul turoeso. •

A graţiare. Stud. univ. A. Melha 
un adevărat revoluţiunar, care condusese 
în anul trecut pe studenţii răzvrătiţi în 
universitate şi a insultat pe rectorul de 
atunci LaDg fusese eliminat pentru totdea
una dela universitate. Ministrul Apponyi 
l-a agraţiat în zilele trecute la sfatul ace
lora can îl eliminaseră. Dar dacă ar fi fost 
vorba de un student român ? Cum schimbă 
vremiile şi oamenii de uşor.

E xagerări. Unul care jură pe ce 
scrie, a slobozit un glas de durere în 
„Gazeta Transilvaniei cu privire la stările 
din Sălişte, comuna fruntaşă românească 
din apropierea Sibiiului, fânguindu-se, că 
Săliştea, vai, nu e aşa cum o văd şi oum 
în mod exagerat o descriu unii, ci e aşa 
oum o vede dânsul. Şi d nsul o vede fi
reşte în rău, în decadenţă, în mizerie. Să
liştea n’are nimic, nu face nimic, sau ce 
face, nu face bine. Bunul domn gata, să 
jure pe ce scrie, combăiâud un rău exa
gerările în bine faţă de comuna Sălişte, 
cade deci în acelaşi păcat şi exagerează şi 
el în ceealaltă direcţie. Nu-i place un ex
trem, dar cade însuşi în celalalt. Inoât 
cunoaştem noi stările de lucruri din Să
lişte, apoi ţinem cf nu în toate e motivat 
glasul de durere al domnului cu jurămân
tul. Cel puţin nu în ce priveşte şcoala 
din Sălişte, care e una dintre cele mai de 
frunte din metropolia noastră, cu edificiu 
şoolar pompos şi cu un corp didactic bine 
pregătit, zelos şi diligent, nici în ce pri
veşte despăiţământul „ A*oc:aţiu»ii“, care 
desvoltă destulă activitate, mai multă de
cât multe altele, şi uici cu privire !a casa 
de păstrare, singura dintre bănoile noa
stre care nu aleargă după dividende mari, 
şi aşa mai departe. Iar aluziunea făcută 
la unele persoane cu rol îu viaţa noastră 
publioă e tocmai rftutăoioasă şi e răstur
nată prin activitatea rodnică ce o desvoaltă 
aceste persoane pe toate terenele vieţii 
publice româneşti. Am ţinut să le spu
nem acestea, în interesul adevărului, şi 
pănăcând careva dintre cei deadreptul in
teresaţi va veni să combată exegerările
domnului care jură pe oe scrie,♦

La fonilnl V ictor şi E u gen ia  Tor- 
dflşiunu, pentru înzestrarea  fetelor s ă 
race au contribuit următorii: Lie Trăilă, 
adv. (Oraviţa mont.) 8 cor. 60fil.Andreiu 
Ghidiu, prot. (Caransebeş), 2 cor.; Dr. Ni- 
oolae Ionescu, adv. (Caransebeş) 10 cor.; 
„X* 2 oor.; Vasilie Goldiş, dep. diet, se
cretar con.zist. (Arad) 1 oor.; R. Cioroga- 
riu, dir. sémin. (Arad) 2 cor.; şi Paul Ro- 
tariu, adv. (Timişoara) 1 cor.

La acelaş fond prin mijlocirea con
trolorului Reun. sodal. rom. a dlui Nioo- 
lae Stoica au dăruit: loan Petraşcu, mă- 
68tru croitor, Panfilie Crişan sod. lăcătuş, 
Antoniu Balomir, sod. pant., Andreiu O- 
lecşio, sodal lăcătar, Mihail Turean sod, 
măs. şi soţia Eva n. Apolzan, Aug. losi- 
vaş, sod. faur. şi soţia Paraschiva n. Apol
zan, Aron Rodean, sod. lăcătuş şi Mihail 
Banciu, sod. frisier, fiecare câte 20 fii,»

E m igrarea creste. In luna lui Sep
temvrie au emigrat clin ţara noastră 20402 
oameni, între cari 14668 ia America. In 
anul trecut în aceiaş lună au emigrat 
numai 15930. O oreştere deci de 4472 
suflete.

*
Şcoală de hoţie. Poliţia din Buda

pesta a descoperit o şcoală de hoţie, al 
cărei director este un tâlhar italian, iar 
elevii sunt oopii de 10—14 ani. Materialul 
învăţământului este furtul dela oul de 
găină, pănă la casele mari de fier. Direc
torul a fost deţinut. *

Ciuma. Din Rusia vine ştirea că în 
distriotul Acinsk s’au constatat opt cazuri 
de moarte de ciumă. In Triest încă a mu
rit în zilele acestea un marinar de ciumă. 
S’au luat imediat dispoziţii de a împede- 
câ această boală urâtă. Alt caz pănă acum 
nu s’a ivit. *

Feinee de vânzare. O interesantă i- 
ooană a moravurilor din Amerioa ne adu
ce ziarul „Amerioa". Intr’una din foile 
Chioago a apărut dăunăzi un anunţ, în 
care o femee se pune la vânzare, să fie 
femeea celui ce va da mai mult. Spune că 
e tinără, cultă, inimă curată, cu înclinări 
spre poezie şi fiozofie, faţă strălucitoare, 
plină de viaţă, bine desvoltată şi mai pre
sus de toate voluptoasă. Ea doreşte oa 
bărbatul să se poarte gingaş cu ea, să-i 
cumpere cele mai frumoase haine, să-i la
se viaţa liberă şi lipsită de neplăcerile să
răciei. li plac mătăsurile, bijuterile şi au
tomobilele. Nu ştie coase, nici spălâ, nici 
coace pâne şi nici nu ştie deosebi carnea 
de carne. Cu astfel de însuşiri frumoase 
cum să nu-şi afle bărbat. Iu America toa
te sunt posibile. Cine nu ştie ce să facă 
cu banii grăbească, e cea mai bună o- 
cazie. *

Un non K öpenik . In zilele trecute 
s’a prezentat la un giuvaergiu din Peters
burg un general cu servitoriul său şi a 
cumpărat giuvaere de câteva mii de ruble. 
Când se plătească n’avea bani. S’a mâniat 
şi iritat fiind a rugat pe giuvaergiu să scrie 
un bilet pe care i-la dictat el generalul. 
Biletal sunâ: „Dragă Ană. Tnmetemi i- 
mediat 5000 ruble, am ajuns în încurcă
tură. Al tău Stefan.“ Servitoriul duse bi
letul, aduse curând banii, generalul plăti 
şi plecă. La prânz când juvaergiul se duse 
acasă soţia îl întrebă că la ce a avut lipsă de 
5000 ruble cu atâta grabă. Bărbatul ră
mase uimit. Intro clipă înţelese totul. Că
zuse jertfă unor şarlatani. Pe el îl chema 
Stefan, pe nevastă-sa Ana. Servitoriul a- 
dusese biletul acesteia, iar ea cunoscând 
scrisoarea bărbatului ei şi ne bănuind ni
mica i a predat banii ceruţi.

*
In locul oleului de peşte, care în urma 

gustului şi mirosului neplăcut se luă aşa fără 
voe. se capătă în toate farmaciile „Emul 
sion" ul lui Scott, care este foarte gustos şi 
uşor de mistuit

Oficială.
Veneratul Conzistoriu aşteaptă 

dela comunele în restanţă cu co
lecta la fondul catedralei să 
trimită rezultatul colectei fi cute; 
iară cei ce au trimis numai banii 
fără un scurt raport şi au primit 
ulterior urzoriu, să notifice prin 
câte un raport scurt datul şi suma 
trimisă.

T e a t r u .
„ Sâmbătă, 4/17 Nov. Romeo und Julia, 
tragedie de Shakespeare.

JVn cruţăm muncă şi cheltuială
la procurarea materialelor brute pentru pre 
pararea „Emulsionu-ului Scott, ca să ne asi 
gurăm cele mai bune calităţi de o!eu de peşte 
var şi natron-hipophosphit. Aceste material - 
foarte fine se prepară cu o deosebită curăţe
nie prin procedura unică a lui Scott şi proe 
duetul nu i numai gustos şi cu totul uşor d - 
mistuit, ci-i şi de un extraordinar efect, c - 
mult mai eficace ca oleul simplu de peşte'' 
La debi'i, fie în urma unei boale, sau la>T 
slăbiri corporale la copii sau oameni mari, 
„Emulsion* ul lui Scott este totdeauna cel 
mai bun mijloc de întărire, x  252 1—4

este, dovada pentru adevărata p 
eedură a lui Scott.

Trimiţându-se 75 flleri 
mărci poştale, şi amintind de j 
naiul acesta se trimit sticle 
probă franco de cătră:

Dr. E MI L  BUDAI  „Stadtapotheke1 
BUDAPEST, ÎV., Váczi-uteza 34/50.

P reţu l sticlei o r ig in a le : cor. 2'â 
S e  c a p ă t ă  î n  t o a t e  f a r m a c i i l e .



512 telegraful roman

Nr. 837—1906. [277] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroli în 
parohia vacantă de clasa a Ill-a din Aita- 
mare, cu filiile Aita media, Aita seacă, Bara- 
olt, Buduş, Chepeţ şi Micloşoara, protopre- 
sbiteratul Treiscauuelor, se escrie concurs, 
pe basa rezoluţiunii Prea Ven. Conzistor ar- 
bidieeezan din 17 Octomvrie a. c. Nr. 9970 
Bis., cu termin de 30 zile dela prima publi 
care în „Tel. Rom.'1

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru în
tregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post, au a-şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigoare oficiului protopresbiteral al Trei- 
scaunelor în terminul arătat, în Bereczk.

Concurenţii vor avea a se prezentă îna
inte de alegere în vre-o Duminecă ori sărbă
toare în biserică spre a cântă respectiee a 
celebră şi cuvântă.

Breţcu, 21 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Trei- 

scaunelor, în conţelegere cu comitetul parohial.
C o n s ta n tin  D lm ia n

pvotopresbiter.

Nr. 1211—1906 prot. [280] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de capelan, 
cu drept de succesiune, pe lângă neputincio
sul paroh Joan Mihu din parohia de cl. a II a 
Cincul mare. protopresbiteratul Agnitei, pe 
baza rezolutiunei Preaveneratuiui Conzistor 
arhidiecezau din iO Octomvrie anul c. Nr. 
9449 Bis. se escrie prin aceasta concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din toate venitele parohiale 
fasionate în coala B, pentru întregirea veni
telor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post au a-şi 
înaintâ cererile concursuale, conform norme
lor în vigoare, subsemnatului oficiu proto
presbiteral în terminul susindicat, cu îndato
rirea de a se prezentă în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în biserică, pentru a cântă, resp. 
a celebră şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ag
nitei, în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

Agnita, 29 Octomvrie 1906.
Io a c liim  M u n tean

protopresbiter.

Ad Nr. 1053—1906 [279] 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante de 
cl. a III a Luţa, în protopopiatul Făgăraş, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B, pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post de pa
roh să-şi subştearnă cererile concursuale, cu 
documentele recerute, la subscrisul oficiu, în 
terminul cuvenit, având a se prezentă la sf. 
biserică, spre a cântă respective a celebră şi 
cuvântă.

Făgăraş, în 23 Octomvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Făgăraş, îu conţelegere cu comitetul 
parohial. S iicolae Ito rzen

protopresbiter.

Anunţi
A apărut ABCedarul întocmit 

şi prelucrat, după cele mai practice 
ABCedare existente, de Dr. l o a n  
S t ro i a ,  protopresbiter, fost profe
sor seminarial, D u m i t r u  Lăpă-  
d a t u, director şcolar şi I u 1 i u C r i - 
şan,  învăţător în Sălişte.

Preţul unui exemplar 40 fileri.
Se poate procură dela Librăria 

arhidiecezană şi dela autori.
Exemplare de probă se trimit 

gratuit, ceice doresc să se adreseze 
la Dumitru Lăpădat, director şcolar 
în Sălişte. [270] 4 -  6

Publicatiune.»
Subscrisul voind să subarândez 

cârcima comunală din Ylădeni, con- 
stătătoare din 8  odăi, începând dela 
1 Ianuarie 1907 pe trei ani, acei 
domni, cari doresc să iee în arândă, 
au a se adresă la mine cel mult 
dela datul acestei publicări în 2 0  

de zile.
Ceice voesc să vadă localită

ţile, au a se adresă la notarul co
munei Ylădeni George Carlan.

Făgăraş, în 5 Noemvrie 1906. 
[275] 5 — 6  Cu stimă:

I>r. U iicolae S e rb a u .

Gârnatişicârtabosi
Din 1 Noemvrie începând se 
capătă zilnic C Â R N A Ţ I  şi 
C Â R T A B O Ş I  proaspeţi la

Carol K ovats,
câreimar.

S tra d a  T re is te ja ri N r. 11

Pentru pacienţii de stomach!
T uturor cari în urma răcelii ori a  prea maréi împovărări a  stomachului sau prin con

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu  neregvi at 
’şi au contras bólé de stomach, precum :

Catar (le stomach, Sgâreiuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta e s te :

Vinul de burueni al Sui H ubert Ullrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tSmáduitóre, cu vin 
b u n ; întăreşte şi înviorăză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiiie de mistuire şi influinţăză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

P rin  întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. S5 nu îutârzie nime dar’ a-’l  folosi încă de cu vreme. Simptome, c a : d u re r i  de 
cap , r îg ă e li ,  a r s u r i  în  stom ach , in flam aţii, am e ţe li cu v o m ări, cari la pacienţi cu sufe
rin ţe  învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni.

P n n ctin a tiilp  cu urmăr’*e f°r neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
O U i l o U p a p i l C  inimă, insom nie, precum şi congiomerarea sângelui în ficat, 

p lină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtăză prin un scaun uşor m aterii stricate din sto
mach şi intestine.

Faja palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile urmările unei
mistuiri rele a formării insuciente de sânge şi a stării bolnávicióse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile  perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóue. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
tra iu  un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, Înlesneşte formarea sângelui, calméza nervi 
escitaţi şi creeză nouă voe de vidţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

V in u l de ierburi se află de vânzare în sticle f i .  1.50 şi f l .  2 .— la farmaciile din S ib iiu , 
T u n iţo r , Se lişte , Ocna, S lim n ic , Ş e ica -n a re , N ocrich, A vr ig , Tă lm aciu , B o tţa , Cisnădie, Poplaca, 
Ghirariului, J in a , Poiana, M ercurea, Câlnic, Lom an, P ianvl-de-sus, P etrifa léu , Sebeşul-săsetc, 
V in ţu l-de-jos, B a ia , S pring , V ingard , Ohaba, B eşineu, M ihal{, Teiuş, B la j ,  P ănade, Ţ apu , M ediaş, 
B ir /je l, Sân-M ărtin , lb a şfa leu , B a sn a , A gn ita , Cincu-mare, Bohol{, F ăgăraş, B eclean, Câmpulung, 
R ăm nic-V â lcea , C ud jir , Orăştie, D eva, H unedoara, H aţeg, L u n ca n i, P u j,  Ohaba, Ponor, A /b a 
iu,'.ia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trim it 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
calităţile din Austro-Ungaria.

MS"* Păziţi-ve de falsificări!
Se se câră anumit:

V in u l d e  b u r u ie n i  a l  lu i  H u b e r t  U llr ic h .
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile  lui constitutive sân t: Vin de Malaga 

50,0 Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [ I ll  38 —

Magazin de specialitate!
Mare depozit de

ju v a e r ic a le , a u ră r ii, a r g in tă r ii, o r o lo a g e
- de aur şi de argint, pentru domni şi dame —

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [7 4] 3 3 —

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

A
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Transport de persoane
în

Canada şi Argentina.
Cereţi clarificări.
E de ajuns carte poştală.
Răspundem în româneşte.

Falk et Comp.
Secţia românească.

Hamburg
2 5 7  5 — 2 6  Strada Raboisen Nr. 30.

o m a t o s e
(albumină de carne)

produce apetit şi în tăreşte
Este a se recomandă în mod deosebit tuturor 
persoanelor, cari sunt espuse la încordări cor- 
...............— poraié şi spirituale. — —
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